1. uzdevums (3 punkti)

Izlasi tekstu!

Iedalījums organiskajās un neorganiskajās vielās ķīmijā tika ieviests 1807. gadā

pēc J. Bercēliusa priekšlikuma. Tajā laikā ķīmiķi uzskatīja, ka organiskās vielas var

rasties tikai dzīvā organismā “dzīvības spēka” ietekmē.

1828. gadā Frīdrihs Vēlers pirmoreiz laboratorijas apstākļos ieguva organisku

vielu urīnvielu (karbamīdu).

1845. gadā A. Kolbe no neorganiskām vielām sintezēja organisku vielu etiķskābi.

1830. gadā J. Bercēliuss secināja, ka savienojumiem ar vienādu sastāvu var būt

dažāda molekulu uzbūve. Šādus savienojumus viņš nosauca par izomēriem.

1857. gadā vācu ķīmiķis F. A. Kekulē secināja, ka ogleklis ir četrvērtīgs un ka

piesātināto ogļūdeņražu vispārīgā formula ir CnH2n+2.

1861. gadā krievu ķīmiķis A. Butļerovs formulēja organisko vielu ķīmiskās

uzbūves teorijas pamattēzes, kurās uzsvēra, ka organisko savienojumu fizikālās un

ķīmiskās īpašības ir atkarīgas ne tikai no to sastāva, bet arī no uzbūves.

Aizpildi tabulu!

	Ieguldījums organisko vielu pētīšanā 
	Zinātnieka uzvārds

	Izteica domu, ka organisko vielu īpašības

nosaka gan tās sastāvs, gan arī uzbūve.
	

	Sintezēja organisku skābi.
	

	Sāka lietot terminu “izomēri”.
	


2. uzdevums (5 punkti)

Kurām ogļūdeņražu klasēm pieder dotie savienojumi? Tabulas ailēs ieraksti

atbilstošo savienojuma burtu!

	Ogļūdeņražu klase
	Alkāns
	Alkēns
	Alkīns
	Alkadiēns
	Arēns

	Saīsinātās

struktūrformulas burts
	
	
	
	
	


a) H2C═CH2

b) HC≡C—CH2—CH3

c) H2C═CH—CH═CH2

e) H3C CH CH2 CH3

          CH3

3 .uzdevums 

Nesazarotu organiskās vielas molekulu veido četri oglekļa atomi un desmit

ūdeņraža atomi.

Attēlo šīs vielas sastāvu un uzbūvi!

	Molekulformula
	

	Molekulas elektronformula
	

	Struktūrformula
	

	Saīsinātā struktūrformula
	


4. uzdevums (5 punkti)

Uzraksti savienojumu nosaukumus atbilstoši IUPAC nomenklatūrai!

HC≡C—CH2—CH3

H3C –CH- CH2 - CH3

          CH3

H3C -  CH2  - CH2 -  CH2  - CH3

H3C  - CH -  CH -  CH3

           CH3      CH3

Uzraksti savienojuma vēsturisko nosaukumu!

C2H2

6. uzdevums (5 punkti)

Aprēķini ogļūdeņraža molekulformulu, ja tā sastāvā ir 85,7% C un 14,3% H un

tā relatīvais blīvums pret hēliju ir 14!

7. uzdevums (5 punkti)

Atomu modeļu komplekta melnās lodītes modelē oglekļa atomus, baltās lodītes

– ūdeņraža atomus, bet stienīši – ķīmiskās saites. Iedomājies, ka esi konstruktors

un tev savienošanai ir iedotas 6 melnas lodītes, 18 baltas lodītes un 20 stienīši.

Izmantojot visas sešas melnās lodītes, izveido modeli ogļūdeņradim ar nesazarotu

oglekļa atomu virkni un tikai vienkāršām saitēm!

Uzraksti tā molekulformulu, struktūrformulu!

Vai izmantoji visas lodītes? Paskaidro, kāpēc!

Vai izmantoji visus stienīšus? Paskaidro, kāpēc!

Izveido modeli ogļūdeņradim, kas satur sešus oglekļa atomus, tikai vienkāršas

saites un pēc iespējas sazarotāku oglekļa atomu virkni! Uzraksti tā saīsināto

struktūrformulu!
